

书香浸润的阅读空间 书写出

城市书房

嗅一缕城市书香 点一盏润心灯光

绿茵场边，有一处宁静的书吧。窝在书吧浅色的沙发里，读一本心爱的小说。在群书林立的书店里，有一个属于自己的半封闭阅读小空间，不但可以随取随阅身边的书，还可以静心做读书笔记……在上海，越来越多风格迥异、环境优美的阅读空间在城市各个角落涌现，让市民随时随地汲取精神营养。

这些书店、图书馆早已跳脱一成不变的刻板模样，用个性化空间语言，讲述城市的文化故事。读者在这里不仅可以听讲座、买文创、办沙龙，也可以品香茗、会书友。这些星罗棋布的文化空间，不断织密上海的文化地图，散发出意蕴绵长的人文之光。

青年报记者 李勤



居民在运动主题图书馆阅读。

本版受访者供图

运动主题图书馆

身体和灵魂同步前行，让阅读动感起来

晚上8点，在平整的红色体育场跑道上夜跑半小时，再到体育场边的图书馆读一读昨天还没有看完的书。这项晚间“自习课”，逐渐成了源深体育中心周围居民的必修课。自今年10月底，浦东图书馆分馆——上海首家运动主题图书馆在源深体育中心开业以来，越来越多书友爱上这个可以让“身体和灵魂同步前行”的地方。而在浦东图书馆馆长曹忠眼中，这个集阅读、体育、社交、美食、亲子于一体的分馆，也是他们在整个浦东进行多元化文化布局的重要一环。

体育阅读两相宜 让书房功能更丰富

即使是家中的书房，很多都市青年都希望它的功能可以多元化，既是书房，也是健身房。而这个梦想，在运动主题图书馆就可以实现。在图书馆进门处，两台动感单车对着绿荫如织的源深体育场大草坪。当人们阅读有些疲惫时，便可以到这里来运动一下，活动筋骨放松头脑。

浦东图书馆的曹馆长告诉记者：“当维橙空间找到我们，说希望在源深体育中心旁边建立一个文化空间时，我们当即就同意给予最大的支持。浦东图书馆一直有在浦东整个区域建立十大主题特色馆的计划。所以当时我们看到这个场地，就建议维橙空间打造一个运动主题的分馆。”这1300平方米简约又时尚的空间，就坐落在体育场旁边，极大地方便了喜欢运动的人们在强身之余来此“修心”。而维橙空间也在曹馆长的建议和悉心指导下，将“体育”特色坚持到底。“在这里，我们提供了五千多册图书，其中有两千余册都是和体育有关的图书，其中也包括了很受市民欢迎的健康、养身类的图书。除了书籍以体育内容为主，接下来在这里举办的一系列也将始终围绕体育主题。”曹馆长很详细地介绍，“维橙空间将会邀请体育明星走进图书馆，和读者见面互动；还会邀请中国极限挑战第一人朱炜强来开设系列野外生存技巧课程；推出适合亲子家庭的‘运动和大脑开发’课程；还会组织‘读者运动会’以及开设健康专题讲座……多种交流互动活动，形成立体式推广传播。以书为媒倡导科学的运动理念，普及健康的养生知识，推动群众体育文化的传播。”

“书房”阅读拉近亲情 亲子陪伴就在儿童区

好的教育是家长以身作则，好的陪伴是父母孩子共同来完成一件事。而在浦东图书馆的源深体育中心分馆，这样的亲子陪伴阅读便很常见。在图书馆的儿童阅览区，屋顶的“云朵”灯投射下温暖柔和的光芒，可爱的布偶小动物在身边默默地做伴。家长和宝宝可以一起随意坐在地垫上，共同读一本绘本，享受这温馨的亲子阅读时间。而身边的低柜里，有1000多册儿童绘本和青少年读物可以供孩子们随意取阅。

“我们的书房其实不仅仅是一个阅读、工作的空间，还是一个休闲、放松甚至维系亲情的地方，”曹馆长如此解读道，“在这个地方，通过阅读让精神获得滋养，通过共同的阅读让父母孩子的情感得到交流，这是书房这个特别的场域给到的不一样的体验。”

“另外，我们浦东图书馆还成立了儿童文学基地，把上海的60位儿童文学作家的手稿和作品都放进了图书馆，同时，我们还请他们做阅读推广大使，请作家和小朋友们面对面地交流。就在体育主题馆开馆当天和次日，就有两场讲座与读者见面，分别为北京师范大学文学院副教授张国龙讲授的‘儿童阅读：读什么？怎么读’主题讲座和脑科学行为指引专家马立科带来的‘大脑赋能科学教育’亲子沙龙。”

来自“大书柜”的援手 形成文化良性生态圈

城市书房不同于家中的书房，除了藏书量的不同，更主要的在于城市书房不是一个孤立的存在，而是会和整个区域，甚至整个

钟书阁

在海派书房体会阅

走进一扇原汁原味的石库门灰色门廊，浅棕色木质书架和暖黄灯光的“书廊”映入眼帘，仿佛一条辉煌的时光隧道，回到充满上海风情的年代。位于绿地缤纷城的钟书阁徐汇店，是如何既保留了钟书阁“最美书店”“高颜值”，又成为上海西南角颇具海派特色的“城市书房”的？让我们聆听钟书阁徐汇店的店长朱兵的介绍吧。

从外观到内涵 始终讲述上海的故事

“用建筑语言提炼文化密码，让人身临其境，便能够沉浸式地感受它所代表的深厚城市文化，这是钟书阁一直以来所坚持的营建理念。钟书阁选择了一个‘图书外行’设计师李想来做设计，她的设计打破了人们对书店的固有印象，从展现上海城市特质的建筑角度入手，自然得到的结果也很不同。”对于如何成就系列“最美书店”，朱店长是这么来解读的。钟书阁徐汇店并没有刻板地复制“石库门”的样式，而是将代表着上海这座城市气质的建筑元素“化整为零”地排布在整个空间之内。无论是大厅中被打造成法国梧桐式样的书架，一侧有模拟老虎天窗的休息区，还是咖啡厅里还原石库门内上海人家的深色桌椅……每个角落都融合了最具代表性的上海建筑元素。暖色的灯光倾泻而下，不但营造出温和舒适的阅读环境，也让人感受到上海的深厚文化底蕴。

“如果说优美的环境，只是吸引读者走进来，那么一个书店的内涵，则是让读者和消费者留下来的关键。”朱店长继续介绍着，“钟书阁在全国多个城市都有分店，我们在空间设计上始终秉承连锁不复制的原则，而在书的选择上，也研究过各个城市消费者对书的不同偏好。很多情况下，成都的消费者不会选上海出版的，而上海的读者也更偏爱上海本地的书籍。因此，在我们店里陈列的5万多种书中，除了2万种是多数书店共有的图书，另外3万种，则是区域化的图书，主要是

城市的文化建设有关联。源深体育中心的分馆，背靠着浦东图书馆总馆，浦东图书馆有浦东“大书柜”之称。总馆和各个分馆、分点，从图书资源到服务资源都有良性的互动。“浦东图书馆在做一总分馆建设的3.0版本，把书籍、活动都嫁接起来。目前浦东图书馆已经有了700多个延伸点，在我们的‘人才库’里，也已经有1000多名‘阅读推广员’到各个分点进行相关的阅读指导。比如，我们组织一批志愿者妈妈来学习‘讲故事’。每周四她们都会到总馆来接受培训，然后再到各个分点去开展亲子阅读。”说到这里曹馆长露出欣慰的神情。

“对于浦东图书馆的延伸服务，我们正在制作一个延伸服务标准的清单。总馆会向类似运动主题图书馆这样的第三方来运作的图书馆提出一个服务读者的标准；总馆也有一个对此类图书馆需要支持的、配套服务的清单；而上级机关对此类图书馆也将制定一个考核和扶持的标准清单。三套标准，三个清单，总分馆的建设才能真正做到实处。”



运动主题图书馆中的亲子阅读时光。



“一个城市有什么样的图书馆就有怎样的文化，有什么样的文化就有怎样的文明。”

——浦东图书馆馆长 曹忠